

# 不到5年抓获逃犯337人

东地派出所民警王立新成为逃犯克星

文/片 本报见习记者 王金强 本报通讯员 史学森 骆守明

说王立新是公安新警，是因为他入警晚，到现在还不满5年；说王立新是追逃老兵，是因为他从警前是个人伍13年的老兵，干上警察到现在，一举成为全国追逃先进个人。

走在街上习惯性地寻找着每一个转瞬即逝的可疑眼神；办案中观察着每一个略带紧张的表情；下班后还要博览群书，揣摩犯罪嫌疑人的心理。靠着自己的勤奋，王立新练就了一种独特的追逃嗅觉。他，5年抓了337人。



王立新利用自己创建的九种网上追逃工作法研究案卷。

## 【有心】自创9种追逃窍门 日志记了十几本

整天笑眯眯的王立新是个有心人，每当抓获一名逃犯，他都要进行总结，把经验教训记录下来，几年来，光工作日志就记了十多本。这并不是简单的流水账，王立新还从这十多本工作日志中抠出了9条追逃秘笈。直到今年7月30日，省公安厅厅长前来视察的时候，他才如数家珍般把这9条秘笈一条条抖出来，听得旁边的同事既惊讶又羡慕。

翻看他的日志和秘笈，每一条都分为好几种情况。以金融网点查证法为例，里面包括现场围捕法、寻踪追捕法、配合诱回法、银行布控法等6种实战技法，而且每一种实战技法都有具体的例子来佐证。在金融网点抓逃中，王立新抓获83名逃犯，其中有41名是通过

## 【执着】为抓“老狐狸逃犯”一追就是5个月

2009年3月，有人提供线索称，河北人李某是涉嫌经济诈骗200多万元的在逃犯，现在某公司打工。得知这一情况后，王立新开始了漫长的侦查抓捕过程。

李某可谓是一只老狐狸，他反侦察能力很强，活动不规律，没有固定的住所，租住的房屋每隔一段时间就换。这让王立新很是头疼。

那段时间，为掌握更多的线索，李某住处附近，成了王立新每个休息日“上班”的地点。

去年中秋节前，根据之前5个月的观察，王立新断定，中秋节李某会到租住的房屋和家人一起过节。在别人全家团圆的时刻，王立新叫上一名值班民警赶到了李某所住的楼下。

夜幕降临，他没有立即实施抓捕，却先让队友去旁边的商店买了一箱啤

酒，佯装是来给李某送礼，来到他家门前。“谁啊？”敲门后，屋内传来的男子的声音，让王立新心中暗喜。

经过几次试探，李某将信将疑地把门推开了一条缝，“警察！”王立新低声喊道，一把抓住了李某的手腕，队友趁机将手铐戴到了他的手上。

5个月，这是目前王立新追踪一名逃犯用的最长的时间。但是，蹲守两三天，对他来说是常事。对每一条线索，王立新都会一查到底，直到一个个隐藏很深的逃犯现形。



## 【战绩】笑眯眯的玩命警察 5年抓逃犯337人

2007年5月1日，凌晨1点半左右，德州市德城区十三局路口，王立新带领社区巡逻队员在此巡逻。一辆车牌为鲁D开头的米黄色面包车由北向南行驶，车内坐有多人。职业敏感让他觉得可疑，让其停车接受检查。只见车内四名年青男子神色慌张，在检查其行车证和驾驶证时，驾驶员称车是刚买的，没有行车证。让其出示驾驶证，其称驾驶证也是假的。

王立新用手电照其车内时，发现车内有匕首、绳索、棍棒等物品，为了安全起见，便让其到派出所接受例行检查。一位男青年想反抗，王立新一声大吼：“老点，都跟我走！”几人不敢再吱声，跟着来到派出所。回到所里，民警在其车内搜出砍刀、匕首、手套、口罩、绳索、弹弓、木棍等作案工具。最终，四名嫌疑人交待了其在淄博盗窃面包车后，又密谋到沧州、德州一带继续实施盗窃机动车和绑架抢劫的犯罪。

2009年6月18日上午，王立新在巡逻中经过一条偏僻道路时，发现两名外地口音的青年男子坐在路边说话，从其衣着和言语神情上感觉十分可疑。他当即将两人带回所里上网核实，发现两人竟是6月17日刚刚通过公安部审批的两名抢劫出租车的在逃人员。他们来到德州，以租房为借口企图绑架房主，并已选好了作案目标，正要作案时被抓获。

“干警察就要对得住自己的良心和这身警服。”王立新说，2006年从部队转业时，他并不想当一名警察，可从警后，他发现自己非常喜欢这个职业，“工作变成了兴趣，辛苦也成了快乐了。”5年时间，王立新抓住了337名犯罪嫌疑人。



**德州国信旅行社有限公司**

金品质，信天下

经营许可证号: L-SD-14049

**爸妈陪我过周末 一天也精彩…**

**金象山一日游**  
188元/人(含中餐)

快来参加金象山欧玛狂欢艺术节吧，情景剧《喜洋洋与灰太郎》、4D魔幻剧场《深海迷航》……轮番上演，令您目不暇接…

**世博等您来…**

8月26日世博双卧五日游(两次入园)  
1580元/人

8月29日华东四市+世博双卧六日游  
1590元/人

(含备有多条精彩世博线路，欢迎来电咨询)

**海边精彩继续…**

青岛、黄岛三日游 每周五发团 590元/人

蓬莱、长岛三日游 每周五发团 450元/人

日照、竹洞天“渔家乐”休闲二日游  
每周六发团 260元/人

**恭候您的光临**